赤壁市官塘驿镇

咸安区永安街道兴旺家园小区:

守护朝夕美好 关爱一老一小

本报记者 王恬 通讯员 彭丹 余沁仪

"一老一小"是老百姓 的家事,更是民生大事。

近年来,咸安区永安街道三元 社区兴旺家园小区始终聚焦小区内 "一老一小"的现实需求,不断健全老有 所养、幼有所育政策体系,不断优化助 餐、日间照料、文化娱乐、托管等服务 供给,推动更多社会资源向这两 个群体倾斜,打造"一老一 小"温暖家园。



老有所养,共绘夕阳红

每天早晨都是兴旺家园小区健身广 场最热闹的时刻,舒适宜人的环境加上丰 富多样的健身器材,附近的居民都喜欢在 这里晨练、闲聊。

"我每天都会来,感觉这样很好。出 去玩太远了,在小区里面有这么一个健身 的地方,经常来锻炼的话身体比较好,心 情也比较好。"说起如今的生活,兴旺家园 小区的张奶奶满脸笑容。

2024年,以老人静养需求为出发点,兴 旺家园小区特别打造了悠闲舒适的静态休 息区,配备了舒适座椅、绿荫步道以及景观 凉亭。以老人锻炼需求为着眼点,小区已建 成多种健身设施,选择了适合老年人使用的 器材,如太极推手、腰背按摩器等,既满足 了老年人的健身需求,又避免了运动伤害。

居民陈师傅表示,自己对小区里的健 身广场十分满意,不仅环境舒适,各类器 材也很丰富,满足了老年人、年轻人、小孩 子的健身娱乐需求。

"陈爹爹,最近吃饭怎么样?您这血 压有点高,做饭可得少放点盐啊。"2024 年12月25日,兴旺家园小区为老年人开 展爱心义诊活动,为小区内老年人提供免 费健康体检、问诊等医疗服务,切实加大 了对老年群众的健康关怀。

在小区广场,前来就诊的老年人络绎 不绝,在志愿者的组织下,大家有序排队 等候义诊。医护人员们一方面耐心细致 地为前来的老年人进行量血压、测血糖、 把脉等常规检查,另一方面结合群众自身 状况、相关检查报告结果及日常用药情况 等与老年人进行面对面交谈,给予了有针 对性的专业意见和健康指导,帮助他们更 好地管理自己的身体。

"医生来得真及时啊,我这两天身体 有点不舒服,正准备去医院看病,到医院 还得挂号、排队,你看这多好,省事多了。 在家门口就挂上了专家号!"居民陈爹爹

在兴旺家园小区,反诈宣传、居家安 全普及等系列活动更是深受欢迎,长者防 范意识的提升让家庭更加安心。

除此之外,社区的文化活动也丰富多 彩,戏曲进社区、书法绘画沙龙、棋牌比赛 等活动深受老年人喜爱,总参与人数已超 过400人次。

幼有所育,托起朝阳梦

伴随着冬日暖阳,兴旺家园小区的儿 童游乐园吸引了大大小小的孩子们前来 游玩,欢声笑语不绝于耳。

记者看到,儿童游乐园是一个小区嵌 人式游乐园,有1000多平方米,其主设施 是一个组合滑梯。在主设施旁有一架圆 形多人秋千,场地上还有跷跷板、攀爬架 等游乐项目。每个游乐项目都有许多孩 子排队体验,大人们则在一旁晒太阳,一 幅欢乐和谐的场景。

2024年,永安街道聚焦儿童成长需 求,将儿童友好理念融入社区整体发展规 划,借力老旧小区改造项目,在小区增设 了儿童游乐场。"小区儿童数量不断增多, 但适合儿童玩耍的设施却很少,很多居民 向社区反映了对儿童游乐设施的需求。"

三元社区干部吴雪说,选址时,社区全面 入户征集居民意见,场地设计和选材则是 充分考虑了安全要素,全力为小区居民提 供一个亲子互动、休闲游玩的好去处。

"我就住在旁边的小区,专门带着孩 子来玩的。以前孩子周末只能待在家里 玩手机,现在每周都有活动,开心得不得 了。"居民廖先生告诉记者,有了这个小区 儿童游乐园,不仅让周边的孩子有了游玩 的好去处,也聚集了人气。

除了运动场地,小区每周开展丰富多彩 的"快乐星期六"活动也让孩子们开心不已。

"轻轻敲醒沉睡的心灵,慢慢张开你 的眼睛……"稚嫩的歌声从小区活动室飘 荡出来,20余个小朋友围坐在活动室内, 在志愿者老师指挥下,一边打着节拍,一 边唱着《明天会更好》。从"手工艺创意 坊"到"趣味运动会",从"亲子时光小课 堂"到"益智小游戏",兴旺家园小区的"快 乐星期六"活动既释放了孩子们的天性, 也成为家庭成员之间情感"加温器"。这 些活动让每一份笑声都定格成童年的"金 色记忆",吸引了小区儿童和家长踊跃参 加,成为家庭共度欢乐时光的重要平台。

此外,社区对于儿童安全教育十分重 视,截至目前,已累计开展4场儿童防溺 水专题讲座,惠及200余名儿童和家长, 为孩子们筑起了一道坚实的守护屏障。

老少互助,守护小美好

近几月,细心的居民发现在兴旺家园 小区多了一群穿着红马甲的银发老人,她 们忙碌的身影格外醒目。这是一支由老 年人组成的志愿服务队,她们用热情和真 诚播洒爱的阳光,谱写出一段段"小老人" 帮助"老老人"的暖心邻里情。

今年62岁的饶阿姨虽然已经退休,可 她每天却十分忙碌,作为志愿服务队一员, 她定期帮扶年长老人。兴旺家园小区的老 人大多选择居家养老,精神空虚、无人陪 伴、缺乏照料是他们面临的主要难题。

针对这一问题,小区志愿者通过挨家 挨户深入摸底调研,把"老老人"的身体情 况、生活状况,帮扶需求、联系电话等一一 记录下来,并结合不同需求制订出入户陪 伴、代买代购、科普宣讲、健康关怀、清洁 整理等专属服务计划。

给社区儿童树立一个言传身教的好 榜样,带动儿童共同参加助老服务也是小 区志愿服务队的一大服务特色。

10岁的周文是一名五年级学生,"双 减"之后,她周末的时间变得灵活起来,每 逢周末她便会在志愿者的陪同下为空巢 老人进行服务。她会细心叮嘱老人按时 吃饭,帮老人叠衣服、摘菜,也会给爷爷奶 奶讲学校里发生的趣事,一声声爷爷奶奶 在无形中抚慰了老人们孤寂的心。

在志愿者的带领下,小区里越来越多 的儿童加入服务,耄耋老人在接受儿童爱 心服务的同时也现场教学,为孩子们讲解 咸宁的历史以及身边的榜样故事,以亲身 经历教育孩子们学会珍惜当下,不负韶华。

据介绍,截至目前,小区志愿服务队 伍共107人,"桂乡管家"队伍共232人, 各类活动已惠及600余户居民家庭,让邻 里间的关系更加紧密、更加温暖。

2024年12月31日清晨,隆冬 的寒气正浓,赤壁市官塘驿镇独山 村的保洁员李师傅开始清扫村里 的环境卫生。

举目望去,落叶不多,垃圾更 少,整洁平坦的水泥路通向粉刷一 新的农家小院,错落有致的广场、 花坛令人赏心悦目。

"到处干干净净,大街小巷、房 前屋后很少有垃圾,大家都很自 觉,几乎没有乱扔垃圾的现象。"李 师傅说。

"村容村貌整洁卫生靠的是保 洁员的劳动,靠的是村民的自觉, 更要靠大家共同缔造。"谈起村里 的好环境,独山村党组织书记打开 了话匣子,"村里的环境变化可分 为三个阶段。以前是道路坑洼、垃 圾遍地,环境脏乱差;近几年,村里 硬化道路、修建广场、绿化美化,一 部分人开始讲卫生;开展美好环境 与幸福生活共同缔造后,村里的环 境卫生得到了脱胎换骨的提升,大 家齐心协力创建美丽乡村。"

当日,一群群红色身影穿梭在 官塘驿镇的小区街巷、村组民房

中,他们有的拿着铁锹、有的拿着扫帚、有的拿着垃圾 夹,开展清洁家园志愿行动,干得热火朝天。

据了解,自运用"共同缔造"理念开展"清洁家园"行 动以来,官塘驿镇组织辖区内党员群众成立26支"清洁 家园"志愿服务队,将每周五设立为"集中开展清洁家园 行动日",每支志愿服务队以20户为单位,按照"扫干净、 码整齐"要求,开展志愿服务活动。

"我跟老伴年纪比较大,很多重物都搬不了,大家来 家里帮忙,把屋里屋外打扫一遍,还把柴火堆得整整齐 齐的",独山村80岁老人覃秋喜笑着说道,"家里变得亮 堂堂的,看起来舒心多了。"

据悉,此次清洁家园活动发动657名党员群众参与, 扫干净358处,码整齐80余处,清运杂物、垃圾20余车, 营造"人人参与、共同缔造"的良好氛围。

"清洁家园活动一直是我们工作的重点,通过共同 缔造活动将志愿服务走深走实,发动居民群众广泛参 与,增进居民情谊的同时,提升群众的幸福感和满意 度。"官塘社区负责人丁海林介绍。

据了解,官塘驿镇将强化党建引领,持续深化"清 洁家园"行动,激发居民共同参与的热情,通过扫一扫、 评一评、比一比等活动,巩固环境整治成效,共建共享 幸福家园。

以赛促学展风采

本报记者 王恬 通讯员 饶星

低头是书写,抬头是未来。2024年12月20日,赤 壁市车埠镇中学举办"提笔凌云志 书承翰墨香"中英文 书法比赛,提升学生书写能力,激发书写兴趣,培养良好

字是一个人精神和品质的体现,写好字就是写气 质、写修养、写格局、写境界。汉字如此,英文亦如此。

比赛中,同学们热情高涨,神情专注,提笔从容,徜 祥在笔墨的芬芳里,陶醉于自我提升的快乐中,脸上洋 溢着满满的自信,形成了一道亮丽的风景线。

墨香芬芳,可悦人目,笔力遒劲,当启心灵。一笔-划,疏密有致;一词一句,规范得体。一个个优美流畅的 字母犹如一串美好的音符跳跃纸上。笔直的线上,绽放 着同学们用笔尖行走过的魅力与精彩。

学校评委小组从笔画力度、间架结构、卷面整洁等 角度对每一幅决赛作品认真批阅,反复斟酌,严格评选, 秉承着公平公正的原则,分别评选出一、二、三等奖。并 为这些同学颁发了奖状。

"这次比赛,让学生们更加注重书写的规范性和美 观性,养成严谨认真的书写态度,书写水平得到了极大 的锻炼和提升。"学校相关负责人说。

据了解,通过比赛,进一步提高了该校学生学习英 语的兴趣,活跃了英语学习氛围,培养了学生良好的书 写习惯。

消防演练筑安全

通讯员 韩艳艳

为增强居民的消防安全意识,加强居民在火灾紧急 情况下的应变能力,筑牢生命安全网,有效遏制火灾事 故发生,2024年12月30日下午,咸安区永安街道南山 社区新时代文明实践站联合三胜首府小区党支部、小区 物业在三胜首府小区广场开展了一场"预防为主 生命 至上"的消防培训演练活动。

活动伊始,来自咸安区消防救援局的消防员王毕钢 为在场的居民和物业员工们带来了灭火器的详细讲解, 宣传过程中,消防员着重强调了"提、拔、握、压"四个步 骤的口诀,确保每位参与者都能牢记于心。

随后,消防员为大家展示了消防水袋的使用方法, 火势较大时,消防水袋能够迅速提供大量的水源,有效 地控制火势的蔓延。演示过程中,消防员详细介绍了消 防水袋的连接、铺设和喷射技巧,并邀请居民们上台体 验,加深了大家对消防水袋操作的理解。在消防队员的 指导下,居民们拿起灭火器,按照步骤进行实操演练,迅 速而准确地扑灭了模拟火源,充分展示了此次演练活动 的成果。

消防员通过生动有趣的讲解,还给大家展示了一些 专业消防器具:防毒面具、水基灭火器、灭火毯等,并现 场教授了正确使用方法。"每一次消防培训我都有新的 收获和体会,多组织参加消防安全培训,对自身的安全 进行保驾护航。"物业工作人员表示。

此次消防演练活动,不仅增强了小区居民和物业工 作人员的消防安全意识,还提高了居民应对突发火灾的 应急处理能力,通过实战演练,大家深刻认识到了消防 安全的重要性。南山社区相关负责人表示,将继续加强 与消防部门的合作,多方联动,定期开展形式多样的消 防演练活动,筑牢生命安全防护网,为构建平安社区奠 定坚实的基础。

环保"袋"回家

本报记者 王恬 通讯员 饶玉玲

2024年12月29日,咸安区永安 街道凤凰社区新时代文明实践站联 合第十四小学老师志愿队开展"童心 绘文明,环保'袋'回家"主题活动,让 大家在DIY中感受到创意和环保的 魅力碰撞。

活动现场,老师向孩子们详细介 绍了垃圾分类的意义和方法。通过 生动的讲解和互动问答,孩子们对垃 圾分类有了更深刻的认识。

社区工作人员依次向大家分发 环保帆布袋、颜料和画笔,老师鼓励 大家充分发挥想象力,打开思路为环 保袋增添色彩。有的小朋友对着涂 色模板,小心翼翼地描绘着;有的小 朋友自由发挥随意上色,大家都沉浸

在动手创作的乐趣中,将自己喜欢的 颜色描绘到环保袋上。在大家的精 心创作下,一个个充满环保元素、色 彩斑斓的帆布袋陆续完成。

老师呼吁小朋友们在日常生活 中要积极践行垃圾分类,共同保护 大家生活的家园。同时,老师还向 小朋友们宣传了反诈骗知识,提醒 他们在网上玩游戏时一定要提高警 惕,不要点击不明链接,提高自身的

据介绍,此次活动不仅增强了孩 子们的动手能力,还提升了大家的环 保意识,动员大家为创造文明、美丽 的家园环境贡献自己的力量,让"绿 色、低碳、环保"的理念深入人心。

表彰志愿者

通讯员 曾丽

2024年12月29日上午,咸安 区永安街道同心路社区新时代文明 实践站、妇联联合团区委、湖北科技 学院、咸宁职业技术学院开展"爱心 助力,护未成长"为主题的志愿者表 彰活动。

为促进志愿者间的沟通与交流, 提升团队意识,活动还设置了茶话会 环节,让志愿者们在轻松愉快的氛围 中加深了解、增进友谊,同时互相分 享自己参加未成年人志愿服务的感 受与经验。他们的交流中,既有对志 愿服务工作的热爱与执着,也有对未 来工作的期待与展望。

通过服务时长和服务内容的筛 选,同心路社区对这些优秀志愿者们

和小志愿者们进行表彰,对优秀志愿 服务团队赠予"最美青年志愿服务 队"牌匾,获奖的志愿者满怀激动与 自豪地接受了这份沉甸甸的荣誉,他 们的笑容中洋溢着对"未爱护航"志 愿行动的热爱与坚持。

青年志愿者还组织了2024年未 成年人志愿服务积分兑换活动,小朋 友拿自己积分兑换了心仪物品,更加 坚定了参与志愿服务的信念。

此次表彰活动树立典型模范志 愿者、优秀志愿服务队,增强了青年 志愿者的归属感和获得感,进一步调 动青年志愿者参与社区服务的积极 性和热情,为社区的发展贡献更多青 春力量。

巧手做灯笼

通讯员 董敏

2024年12月29日,咸安区永安 街道双龙社区新时代文明实践站联 合咸安区青禾艺术在嫦娥小区开展 了一场以"迎新春,手工灯笼DIY"为

主题的手工活动。 在小朋友们的欢呼声中,手工灯 笼制作环节拉开帷幕。小区的"五 老"志愿者余爹爹首先向孩子们介绍

了元旦的由来和习俗。 接着,青禾艺术的老师将制作灯 笼的材料包分发给大家,并详细讲解

了灯笼的制作步骤和注意事项。 在制作灯笼的过程中,孩子们满 怀热情地跟随着志愿老师的指导一 步步制作,神情专注。先是把彩纸折 成一把把小扇子,再把小扇子粘贴在 卡纸上,接着粘上流苏,再写上祝福 语,一个简单的灯笼就制作完成了。 再根据自己的喜爱,给灯笼增加点 缀,贴上"福"字。制作过程中,大家 相互帮助、相互学习、交流灯笼的做 法,不一会儿的工夫,一盏盏色彩斑 斓、充满节日氛围的手工灯笼就呈 现在大家眼前,活动现场气氛温馨

灯笼不仅是迎接新年的喜庆装 饰,更承载着历久弥新的中华传统文 化。此次活动,不仅让小朋友们在动 手实践中体验到了创作的乐趣,更促 进了邻里间孩子们的友谊。

童心绘元旦

通讯员 韩艳艳

2024年12月28日上午,咸安区 永安街道南山社区新时代文明实践 站、南山社区妇联、南山社区团支部 联合湖北科技学院志愿者,在社区开 展"快乐星期六——庆元旦迎新春" 简笔画活动。

志愿者们简单地向孩子们介 绍了元旦节日的来由,并为每一位 小朋友准备了彩色笔、画纸,示范了 如何使用七彩笔进行简单绘画的

活动中,孩子们大胆想象、认真 构思,稚嫩地用画笔描绘出了他们眼 中的世界,把自己心中对新年的期 盼、向往,用绘画的形式表现出来。

此次元旦主题绘画活动,不仅丰 富了辖区留守儿童和青少年的精神 文化生活,还营造了温馨、快乐的元 旦节日氛围,激发了少年儿童对绘画 的兴趣。

据介绍,南山社区将继续以传统 节日为契机,持续开展形式多样的文 明实践活动,传承和弘扬元旦佳节的 文化内涵,为构建幸福和谐社区奠定 坚实基础。

